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Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Klaus Adelt SPD
vom 27.01.2022

Tourismusforderung in Bayern und Oberfranken

Die Frankenpost berichtete am 26.01.2022, dass nach Auskunft von Staatsminister
fur Wirtschaft, Landesentwicklung und Energie Hubert Aiwanger allein 34,4 Mio. Euro
Mittel nach den Richtlinien zur Férderung von o6ffentlichen touristischen Infrastruktur-
einrichtungen (ROFE-Mittel) nach Oberfranken geflossen sind.

Vor diesem Hintergrund frage ich die Staatsregierung:

11 Wie viele Mittel wurden von 2019 bis einschlie8lich 2021 Uber das Gast-
stattenmodernisierungsprogramm insgesamt ausgeschiuttet (bitte auf-

geschlisselt nach Jahren angeben)? ... 3
1.2 Wie verteilen sich diese Mittel auf die Regierungsbezirke? ................................ 3
1.3  Wie verteilen sich diese auf die einzelnen Landkreise und kreisfreien Stadte

in Oberfranken (bitte aufgeschlisselt nach Jahren angeben)? ......................... 3

21  Wie viele Mittel wurden von 2019 bis einschlief3lich 2021 Uber das Sonder-
programm ,Tourismusland Bayern — barrierefreie Gastlichkeit” ausgeschiittet

(bitte aufgeschlisselt nach Jahren angeben)? ... 3
2.2 Wie verteilen sich diese Mittel auf die Regierungsbezirke? ................................ 3
2.3 Wie verteilen sich diese auf die einzelnen Landkreise und kreisfreien Stadte

in Oberfranken (bitte aufgeschlisselt nach Jahren angeben)? ......................... 3

3.1 Wie viele Mittel wurden von 2019 bis einschlieRlich 2021 (ber das Sonder-
programm ,PremiumOffensive Tourismus* ausgeschiittet (bitte aufgeschliisselt

nach Jahren angeben)? ... 3
3.2  Wie verteilen sich diese Mittel auf die Regierungsbezirke? ................................ 3
3.3  Wie verteilen sich diese auf die einzelnen Landkreise und kreisfreien Stadte

in Oberfranken (bitte aufgeschlisselt nach Jahren angeben)?......................... 3

41  Wie viele Mittel wurden von 2019 bis einschlief3lich 2021 tber das Foérder-
programm ,Richtlinien zur Férderung von Seilbahnen und Nebenanlagen
in kleinen Skigebieten* ausgeschittet (bitte aufgeschlisselt nach Jahren

ANGEDEN) 7 4
4.2  Wie verteilen sich diese Mittel auf die Regierungsbezirke? ................................ 4
4.3  Wie verteilen sich diese auf die einzelnen Landkreise und kreisfreien Stadte

in Oberfranken (bitte aufgeschlisselt nach Jahren angeben)? .......................... 4

51  Wie viele Mittel wurden im Rahmen der Bayerischen Regionalférderung
als Zuschusse und Regionalkredite zur gewerblichen Tourismusférderung

von 2019 bis einschliel3lich Ende 2021 verwendet? .........................cccccciiin, 4
5.2  Wie verteilen sich diese Mittel auf die Regierungsbezirke? ................................ 4
5.3  Wie verteilen sich diese auf die einzelnen Landkreise und kreisfreien Stadte

in Oberfranken (bitte aufgeschlisselt nach Jahren angeben)? .......................... 4

Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich noch formal tGberprift. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der
Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschiisse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente/
abrufbar. Die aktuelle Sitzungstibersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen/ zur Verfligung.
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6.1 Wie viele Mittel wurden von 2019 bis einschlief3lich 2021 tber den Digital-

bonus Bayern an Tourismusbetriebe ausgeschittet? ........................................ 4
6.2  Wie verteilen sich diese Mittel auf die Regierungsbezirke? ............................... 4
6.3  Wie verteilen sich diese auf die einzelnen Landkreise und kreisfreien Stadte

in Oberfranken (bitte aufgeschlisselt nach Jahren angeben)? ......................... 4

741 Wie viele Mittel sind von 2019 bis einschlieRlich 2021 (iber ROFE an Land-
kreise, kreisfreie Stadte und Kommunen geflossen (bitte aufgeschlisselt

nach Regierungsbezirken angeben)? ... 4
7.2 Wie verteilen sich diese auf die einzelnen Landkreise, kreisfreien Stadte und
Kommunen in Oberfranken (bitte aufgeschlisselt nach Jahren angeben)? ....... 4

8.1  Welche konkreten Projekte wurden hierbei in Oberfranken tiber ROFE ge-
OO ? e 4

8.2  Wie hoch waren die jeweiligen Gesamtinvestitionen? .........................c...ccoo. 4

8.3  Wie hoch war die FOrderquote? ...t 4
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Antwort

des Staatsministeriums fiir Wirtschaft, Landesentwicklung und Energie
vom 23.02.2022

Vorbemerkung

Die Beantwortung der Schriftlichen Anfrage umfasst eine grol3e Anzahl von Férderdaten
und somit ein umfangreiches Zahlenwerk. Aus Griinden der Ubersichtlichkeit wurde
deshalb die tabellarische Darstellung der Férderdaten zur Beantwortung gewahlt und
jeweils auf die entsprechende Anlage verwiesen.

11 Wie viele Mittel wurden von 2019 bis einschlieBlich 2021 tiber das Gast-
stattenmodernisierungsprogramm insgesamt ausgeschiittet (bitte auf-
geschliisselt nach Jahren angeben)?

Wie verteilen sich diese Mittel auf die Regierungsbezirke?

Wie verteilen sich diese auf die einzelnen Landkreise und kreisfreien Stadte
in Oberfranken (bitte aufgeschliisselt nach Jahren angeben)?

- -
W N

Die Fragen 1.1 bis 1.3 stehen im Sachzusammenhang und werden deshalb unter Verweis
auf die Anlage 1 — Gaststattenmodernisierungsprogramm — gemeinsam beantwortet.

Dartiber hinaus wird darauf hingewiesen, dass die Richtlinien zur Modernisierung
von Gaststatten (Gaststattenmodernisierungsprogramm) zum 31.12.2020 ausgelaufen
sind.

21 Wie viele Mittel wurden von 2019 bis einschlieBlich 2021 iiber das Sonder-
programm , Tourismusland Bayern — barrierefreie Gastlichkeit“ ausgeschiittet
(bitte aufgeschlisselt nach Jahren angeben)?

Wie verteilen sich diese Mittel auf die Regierungsbezirke?

Wie verteilen sich diese auf die einzelnen Landkreise und kreisfreien Stadte
in Oberfranken (bitte aufgeschliisselt nach Jahren angeben)?

N
w N

Die Fragen 2.1 bis 2.3 stehen im Sachzusammenhang und werden unter Verweis auf
die Anlage 2.1 — Tourismusland Bayern — vertraulich gemeinsam beantwortet.

Hinweis des Landtagsamts: Die Anlage 2.1 enthalt vertrauliche Daten. Von einer
Drucklegung wurde daher abgesehen.

Far die Drucklegung wird ergdnzend die Anlage 2 — Tourismusland Bayern — bei-
geflgt.

3.1  Wie viele Mittel wurden von 2019 bis einschlieBlich 2021 {iber das Sonder-
programm ,,PremiumOffensive Tourismus“ ausgeschiittet (bitte auf-
geschlisselt nach Jahren angeben)?

Wie verteilen sich diese Mittel auf die Regierungsbezirke?

Wie verteilen sich diese auf die einzelnen Landkreise und kreisfreien Stadte
in Oberfranken (bitte aufgeschliisselt nach Jahren angeben)?

W w
Wi

Die Fragen 3.1 bis 3.3 stehen im Sachzusammenhang und werden unter Verweis auf
die Anlage 3.1 — PremiumOffensive Tourismus — vertraulich gemeinsam beantwortet.
Hinweis des Landtagsamts: Die Anlage 3.1 enthalt vertrauliche Daten. Von einer
Drucklegung wurde daher abgesehen.
Fir die Drucklegung wird erganzend die Anlage 3 — PremiumOffensive Touris-
mus — beigefugt.
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41 Wie viele Mittel wurden von 2019 bis einschlieBlich 2021 Giber das Forder-
programm ,Richtlinien zur Férderung von Seilbahnen und Nebenanlagen
in kleinen Skigebieten*“ ausgeschiittet (bitte aufgeschliisselt nach Jahren
angeben)?

4.2 Wie verteilen sich diese Mittel auf die Regierungsbezirke?

4.3 Wie verteilen sich diese auf die einzelnen Landkreise und kreisfreien Stadte
in Oberfranken (bitte aufgeschliisselt nach Jahren angeben)?

Die Fragen 4.1 bis 4.3 stehen im Sachzusammenhang und werden deshalb unter Ver-
weis auf die Anlage 4 — Seilbahnférderung — gemeinsam beantwortet.

51 Wie viele Mittel wurden im Rahmen der Bayerischen Regionalforderung als
Zuschiisse und Regionalkredite zur gewerblichen Tourismusférderung von
2019 bis einschlieBlich Ende 2021 verwendet?

5.2 Wie verteilen sich diese Mittel auf die Regierungsbezirke?

5.3 Wie verteilen sich diese auf die einzelnen Landkreise und kreisfreien Stadte
in Oberfranken (bitte aufgeschliisselt nach Jahren angeben)?

Die Fragen 5.1 bis 5.3 stehen im Sachzusammenhang und werden unter Verweis auf
die Anlage 5.1 — Bayerische Regionalférderung — vertraulich gemeinsam beantwortet.
Hinweis des Landtagsamts: Die Anlage 5.1 enthalt vertrauliche Daten. Von einer
Drucklegung wurde daher abgesehen.
Fir die Drucklegung wird erganzend die Anlage 5 — Bayerische Regionalférde-
rung — beigeflgt.

6.1 Wie viele Mittel wurden von 2019 bis einschlieBlich 2021 iiber den Digital-
bonus Bayern an Tourismusbetriebe ausgeschiittet?

6.2 Wie verteilen sich diese Mittel auf die Regierungsbezirke?

6.3 Wie verteilen sich diese auf die einzelnen Landkreise und kreisfreien Stadte
in Oberfranken (bitte aufgeschliisselt nach Jahren angeben)?

Die Fragen 6.1 bis 6.3 stehen im Sachzusammenhang und werden unter Verweis auf
die Anlage 6 — Digitalbonus Bayern — gemeinsam beantwortet.

71 Wie viele Mittel sind von 2019 bis einschlieBlich 2021 iiber ROFE an Land-
kreise, kreisfreie Stadte und Kommunen geflossen (bitte aufgeschliisselt
nach Regierungsbezirken angeben)?

7.2 Wie verteilen sich diese auf die einzelnen Landkreise, kreisfreien Stadte und
Kommunen in Oberfranken (bitte aufgeschliisselt nach Jahren angeben)?

8.1 Welche konkreten Projekte wurden hierbei in Oberfranken lGiber ROFE ge-
fordert?

8.2 Wie hoch waren die jeweiligen Gesamtinvestitionen?

8.3 Wie hoch war die Féorderquote?

Die Fragen 7.1 bis 8.3 stehen im Sachzusammenhang und werden unter Verweis auf
die Anlage 7 — ROFE — gemeinsam beantwortet.



Anlage 1 - Gaststattenmodernisierungsprogramm

Anlage zur Schriftlichen Anfrage Drucksache 18/21382

REGION ANZAHL DER BEWILLIGUNGN VORGE. GESAMT INVESTITIONEN [ZUWENDUNGEN *

Anzahl in Mio. € in Mio. €

2019-2021
Bayern 248 64,01 19,35
Regierungsbezirk Mittelfranken 32 6,39 1,93
Regierungsbezirk Oberfranken 30 6,39 2,18
Regierungsbezirk Unterfranken 32 6,73 2,12
Regierungsbezirk Oberbayern 57 21,04 4,87
Regierungsbezirk Niederbayern 29 7,92 2,90
Regierungsbezirk Oberpfalz 22 5,29 1,82
Regierungsbezirk Schwaben 46 10,25 3,54
2019
Landkreis Bayreuth 1 0,20 0,08
Landkreis Forchheim 1 0,17 0,07
Landkreis Kronach 1 0,10 0,04
Landkreis Kulmbach 1 0,10 0,04
Landkreis Wunsiedel/Fichtelgeb. 2 0,20 0,08
2020

Landkreis Bamberg 3 0,35 0,13
Landkreis Bayreuth 8 1,78 0,66
Landkreis Forchheim 3 0,93 0,37
Landkreis Kronach 2 0,31 0,08
Landkreis Kulmbach 2 0,18 0,06
Landkreis Lichtenfels 3 0,86 0,19
Landkreis Wunsiedel/Fichtelgeb. 3 1,21 0,38

* derzeit sind 12 Bewilligungsverfahren noch nicht abgeschlossen.
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Anlage 2 - Tourismusland Bayern - barrierefreie Gastlichkeit

REGION ANZAHL DER FORDERFALLE |GESAMT INVESTITIONEN |FORDERFAHIGE INVESTITIONEN |ZUWENDUNGEN

Anzahl in Mio. € in Mio. € in Mio. €

2019-2021

Regierungsbezirk Oberfranken 1 0,90 0,50 0,10
Regierungsbezirk Mittelfranken 2 1,18 1,15 0,01
Regierungsbezirk Unterfranken 0 0,00 0,00 0,00
Regierungsbezirk Oberpfalz 0 0,00 0,00 0,00
Regierungsbezirk Schwaben 1 4,10 4,00 0,19
Regierungsbezirk Nierderbayern 1 0,50 0,48 0,09
Regierungsbezirk Oberbayern 1 0,06 0,06 0,01
Bundesland Bayern 6 6,74 6,19 0,40

Landkreise Oberfranken

2020

statistisch nicht auswertbar
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Anlage 3 - PremiumOffensive Tourismus

REGION ANZAHL DER FORDERFALLE |GESAMT INVESTITIONEN |[FORDERFAHIGE INVESTITIONEN |ZUWENDUNGEN
Anzahl in Mio. € in Mio. € in Mio. €
2019-2021

Regierungsbezirk Oberfranken 5 30,93 30,12 3,79
Regierungsbezirk Mittelfranken 3 8,37 7,29 0,73
Regierungsbezirk Unterfranken 6 10,32 9,33 7,18
Regierungsbezirk Oberpfalz 5 25,72 25,32 1,59
Regierungsbezirk Schwaben 7 64,53 47,64 6,46
Regierungsbezirk Niederbayern 18 58,79 53,23 5,68
Regierungsbezirk Oberbayern 6 58,54 49,27 3,29
Bundesland Bayern 50 257,20 222,20 28,72
Landkreise Oberfranken

2020
Landkreis Bayreuth statistisch nicht auswertbar
Landkreis Lichtenfels statistisch nicht auswertbar

2021
Landkreis Bayreuth statistisch nicht auswertbar
Bayreuth (Stadt) statistisch nicht auswertbar
Landkreis Lichtenfels statistisch nicht auswertbar
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Anlage 4 - Seilbahnforderung

REGION ANZAHL DER BEWILLIGUNGN GESAMT INVESTITIONEN |ZUWENDUNGEN
Anzahl in Mio. € in Mio. €
2019-2021
Bayern 4 69,88 21,51
2019
Regierungsbezirk Niederbayern 1 8,60 3,00
Regierungsbezirk Schwaben 1 6,73 2,15
2021
Regierungsbezirk Oberfranken / Landkreis Bayreuth 1 35,33 10,59
Regierungsbezirk Niederbayern 1 19,22 5,77




Anlage 5 - Bayerische Regionalférderung

Anlage zur Schriftlichen Anfrage Drucksache 18/21382

REGION ANZAHL DER FORDERFALLE |GESAMT INVESTITIONEN [FORDERFAHIGE INVESTITIONEN |[ZUWENDUNGEN
Anzahl in Mio. € in Mio. € in Mio. €
2019-2021
Bundesland Bayern 651 1.113,14 989,25 173,07
Regierungsbezirk Oberfranken 81 71,20 66,19 11,65
2019
Landkreis Bamberg statistisch nicht auswertbar
Bamberg (Stadt) statistisch nicht auswertbar
Landkreis Bayreuth 5 2,00 1,75 0,32
Bayreuth (Stadt) statistisch nicht auswertbar
Landkreis Coburg statistisch nicht auswertbar
Landkreis Forchheim statistisch nicht auswertbar
Landkreis Hof statistisch nicht auswertbar
Landkreis Kronach statistisch nicht auswertbar
Landkreis Kulmbach statistisch nicht auswertbar
2020
Landkreis Wunsiedel/Fichtelgeb. |statistisch nicht auswertbar
Landkreis Bayreuth 5 6,58 6,52 1,29
Landkreis Coburg statistisch nicht auswertbar
Landkreis Forchheim statistisch nicht auswertbar
Landkreis Hof statistisch nicht auswertbar
Landkreis Kronach statistisch nicht auswertbar
Landkreis Lichtenfels 5 4,32 4,05 0,77
2021
Landkreis Wunsiedel/Fichtelgeb. 7 3,64 3,12 0,82
Landkreis Bamberg statistisch nicht auswertbar
Bamberg (Stadt) statistisch nicht auswertbar
Landkreis Bayreuth 6 2,98 2,80 0,55
Bayreuth (Stadt) statistisch nicht auswertbar
Landkreis Coburg statistisch nicht auswertbar
Coburg (Stadt) statistisch nicht auswertbar
Landkreis Forchheim statistisch nicht auswertbar
Landkreis Hof 6 5,93 5,91 1,69
Landkreis Kronach statistisch nicht auswertbar
Landkreis Lichtenfels 7 22,35 21,24 2,34




Anlage 6 - Digitalbonus Bayern

Anlage zur Schriftlichen Anfrage Drucksache 18/21382

REGION ANZAHL DER BEWILLIGUNGN ZUWENDUNGEN
Anzahl in Mio. €
2019-2021
Bayern 294 2,273
Regierungsbezirk Mittelfranken 26 0,136
Regierungsbezirk Oberfranken 15 0,163
Regierungsbezirk Unterfranken 18 0,148
Regierungsbezirk Oberbayern 51 0,395
Regierungsbezirk Niederbayern 69 0,511
Regierungsbezirk Oberpfalz 48 0,379
Regierungsbezirk Schwaben 67 0,541
2019
Landkreis Bamberg 1 0,006
Stadt Bamberg 1 0,005
Stadt Coburg 1 0,008
Landkreis Forchheim 2 0,055
Landkreis Wunsiedel/Fichtelgeb. 1 0,004
2020
Landkreis Bamberg 1 0,002
Stadt Bayreuth 1 0,006
Stadt Coburg 1 0,002
Landkreis Lichtenfels 1 0,010
2021
Landkreis Hof 1 0,002
Landkreis Kulmbach 1 0,006
Landkreis Lichtenfels 1 0,005
Landkreis Wunsiedel/Fichtelgeb. 2 0,052




Anlage 7 - Richtlinien zur Férderung 6ffentlicher touristischer Infrastruktureinrichtungen (ROFE)

Anlage zur Schriftlichen Anfrage Drucksache 18/21382

REGION ANZAHL DER BEWILLIGUNGN* VORGE. GESAMT INVESTITIONEN  |ZUWENDUNGEN | FOERDERSATZ | MASSNAHMENBESCHREIBUNG
Anzahl in Mio. € in %
2019-2021
Bayern 254 103,678 47,083
Regierungsbezirk Mittelfranken 5 0,136 0,068
Regierungsbezirk Oberfranken 19 2,928 2,178
Regierungsbezirk Unterfranken 18 6,392 4,046
Regierungsbezirk Oberbayern 58 22,354 10,548
Regierungsbezirk Niederbayern 64 19,345 11,489
Regierungsbezirk Oberpfalz 22 5,490 3,004
Regierungsbezirk Schwaben 68 47,033 15,749
2020
Landkreis Wunsiedel/Fichtelgeb. 1,958 1,567 80% Errichtung des Mountainbikeparks mit Férderband am GroRen Kornberg
2021
Landkreis Bamberg 0,012 0,009| Festbetrag |Sonderprogramm Kneippjubildum - Umbau der Kneipp-Anlage
Landkreis Bamberg 0,011 0,009| Festbetrag |Sonderprogramm Kneippjubildum - Modernisierung der Kneipp-Anlage
Landkreis Bamberg 0,025 0,018| Festbetrag |Sonderprogramm Kneippjubildum - Errichtung einer Kneipp-Anlage als Nebenarm der Baunach
Landkreis Bamberg 0,028 0,018| Festbetrag |Sonderprogramm Kneippjubildum - Errichtung einer Kneipp Anlage
Landkreis Bayreuth 0,041 0,018| Festbetrag |Sonderprogramm Kneippjubildum - Modernisierung der Kneipp-Anlage am Gesundheitshaus Radus
Landkreis Bayreuth 0,018 0,009| Festbetrag |Sonderprogramm Kneippjubildum - Sanierung der Kneippanlage am Wanderweg nach Karches
Landkreis Bayreuth 0,026 0,018| Festbetrag |Sonderprogramm Kneippjubildum- Errichtung einer Kneipp-Anlage im Kreislehrgarten
Landkreis Bayreuth 0,021 0,018| Festbetrag |Sonderprogramm Kneippjubildum - Errichtung einer Kneipp-Anlage in der Kronach ndhe des Marktplatzes
Landkreis Bayreuth 0,057 0,018| Festbetrag |Sonderprogramm Kneippjubildum - Modernisierung der Kneipp-Anlage im Puttlachtal
Landkreis Bayreuth 0,012 0,009| Festbetrag |Sonderprogramm Kneippjubildum - Neubau einer Kneippanlage, Sanierung drei vorhandener Kneipp-Anlagen
Landkreis Forchheim 0,013 0,009| Festbetrag |Sonderprogramm Kneippjubildum - Modernisierung der Kneipp Anlage Stadtpark Ebermannstadt
Landkreis Forchheim 0,010 0,009| Festbetrag |Sonderprogramm Kneippjubildum - Modernisierung der Kneipp-Anlage OT Muggendorf
Landkreis Forchheim 0,020 0,018| Festbetrag |Sonderprogramm Kneippjubildum - Modernisierung der Kneipp Anlage OT Streitberg
Landkreis Kulmbach 0,056 0,018| Festbetrag |Sonderprogramm Kneippjubildum - Errichtung einer Kneipp-Anlage zw. Muhlbach und Feuerbach
Landkreis Kulmbach 0,034 0,018| Festbetrag |Sonderprogramm Kneippjubildum - Erneuerung der Kneipp-Anlage am Naturbadeweiher in Rugendorf
Landkreis Kulmbach 0,024 0,018| Festbetrag |Sonderprogramm Kneippjubildaum- Errichtung einer Kneipp-Anlage i.R. einer Neugestaltung Mihlbachareal
Landkreis Kulmbach 0,237 0,178 75% Modernisierung des Kurweges im Schorgasttal mit Errichtung Bewegungsgeraten und Mod. 6ffentl. WC
Landkreis Lichtenfels 0,325 0,199 67,5% Instandsetzung der Gradierwerke im Kurpark Bad Staffelstein Teil 1 — Dacher.

* incl. Sonderprogramm Touristische Infrastruktur-Kneipp-Anlagen
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